106 Bestimmung von Zeit oder PolhShe mittels Vertikaldurchgingen

Der bewegliche Faden ist auf den Polarstern je zweimal in beiden Lagen
eingestellt worden; es ist
zur Uhrzeit U’ = 21h21m008,  f= — 08826, 2z’ — 42°081.
Ferner ist
U, = 21021m345732, § = + 08009, z = 27°54/9
 Das gendherte Azimut des Instrumentes ist
ko= — 1927,
Hiernach ist
A — 08009 — 08826 o
e i i 0,940
Die Berechnung der Uhrkorrektion ist in der folgenden Tabelle dargestellt.
Die Koordinaten des Polarsternes enthalten die Korrektion wegen der tiglichen
Aberration nicht.
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tgd.. .. . . 9,549026 4=+ 0 00,594
o— Ug=— 2 49,930
sin( —#) . 9,955426, Korrektion wegen téglicher Aberration
cotg 6’ tgd . 7,827919 =+ 0 00,011
cos(t’ — ¢ . 9,63426
u=+  0m035982

c) Die Bestimmung der Polhohe mit Hilfe der Durchginge
zweier Sterne durch den ersten Vertikal ¢)

1. Ableitung der Reduktionsformeln. Es seien U, und U, die Uhrzeiten des
Durchganges zweier Sterne durch den mittleren Achseniquator, von denen
der eine im Westen, der andere im Osten beobachtet worden ist. Wir nehmen
die Absolutwerte der Stundenwinkel und setzen

ty= (Uw i u) — Oy,
t,=a, — (U, + u).
Der nérdliche Pol Q des mittleren Achsendquators habe den Stundenwinkel

180° + uy und die Poldistanz ». Der groBte Kreis, der Q mit dem Pol des
Aquators verbindet, schneide den mittleren Achseniquator im Punkte Z’; es
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sei PZ' — @' der Meridian schneide den mittleren Achseniquator im Punkte
Z,; essei PZ,— @,.

Befindet sich der Weststern zur Uhrzeit U, im Punkte S,,, der Oststern
zur Uhrzeit U, im Punkte S,, so sind PS, Z’ und PS,Z’ rechtwinklige Drei-
ecke, so daB die Beziehungen bestehen:

cos (b, — py) = cotg P, tg P,

49
‘ cos (¢, + py) = cotg p, tg D' (49)
Setzt man hierin
t,+ ¢
g ik SRR A IR
bt it . (49a)
a — "’; gt — i, =41,
so erhilt man durch Elimination von tg @’ die Gleichung
ghear <y Lip ¢y 2lPe=P) (49D)

sin(py, + Pe)
sie liefert den Wert von (4¢ — uy), so daB

py = At — (At — py)
wird. Da @' und @, durch die Beziehung

cos uy tg Py =tg @’
miteinander verbunden werden, erhilt man, wenn hierin der Wert von tg @’
nach den Beziehungen (49) eingefithrt wird:

cos py tg Dy = tg Py cos (b, — py) = tg P, COS (2, + )
SchlieBlich erhilt man @ = PZ mit Hilfe der Beziehung
tg (P, — P) = tgisecay, (50a)

in welcher i die Erhebung des Punktes Q iiber den Horizont, das ist die Neigung
des mittleren Achseniquators, und ay das von N nach E positiv genommene
Azimut des Punktes Q bedeutet. Da man die Neigung und das Azimut so klein
als méglich hilt, geniigt es, zu setzen:

B Dy —i- (50D)

Die Reduktion der Stundenwinkel
auf den Durchgang durch den mitleren Achsendquator

In der Beziehung (6a) setzen wir bei der Beobachtung des

Weststernes: ¢t =  #;,; u= 180°+ uy; z——" tiws tiw—tiw= v, g
t=—

Oststernes: ¢=—1,,; u= Un; ties bie — tio = @is;
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es wird dann

2 sin ——dtz‘“’ = cosec (—t‘"’ -; . #N)
i 3 sin &
X 1€0S (¢4 — fy) 2 sz_zo“ o m} W
q y (51a)
2sin T" = cosec (—”—ti + ,uN)
2 ) sin &
X { oS (¢, + py) 2 sin? ‘ZL N m} b

worin % die halbe Summe der Kontaktbreite und des toten Ganges bezeichnet.

Am arithmetischen Mittel £,, , = % [t}}w’ . der Stundenwinkel ist dannjdie
Korrektion ;

by, = [0, (1=1,2...,n)
anzubringen.

Werden die Sterne nicht in sehr kleinen Zemtdlstanzen beobachtet, so ge-
niigt die Ndherungsformel

:YZV} dt; = cosec (t T uy) { cos(t F puy) —— 15 :l: k cosec p cosec » } (51Db)

(in sec)
worin % in Zeitsekunden auszudriicken ist.

Die Beniitzung eines Niveaus zur Bestimmung der Achsenneigung wird
iiberfliissig, wenn vor dem Umlegen das direkte Bild und nach dem Umlegen
das von einem Quecksilberhorizont reflektierte Bild des Sternes beobachtet
wird. Im Moment des Durchganges durch den mittleren Achseniquator be-
findet sich dann der Stern im Abstand %, cos z vom Instrumentenvertikal;
bei der Beniitzung eines gebrochenen Fernrohres ist %, gleich der Differenz
« Zapfenungleichheit » minus Biegungskollimation ¢» (vergleiche Seite 92/93).
In der Beziehung (50b) hat man an Stelle von ¢ entweder + %, oder — %, ein-
zufiihren, je nachdem der West- und der Oststern bei der Okularfolge Nord-Siid
oder Siid-Nord beobachtet wird. Der EinfluB der Neigung auf die Polhhe
kann somit dadurch eliminiert werden, daB man die beobachteten Sternpaare
gleichmaBig auf die Okularfolgen N-S und S-N verteilt.

Beobachtet man die beiden Sterne eines Paares nicht in der gleichen
Okularfolge, sondern den Weststern zum Beispiel in der Folge N-S und den
Oststern in der Folge S-N (oder beide in der umgekehrten Folge), so wird,
wenn die Zenitdistanzen der beiden Sterne gleich groB sind, der EinfluB von
%o schon im Resultat des einzelnen Paares eliminiert; sind die Zenitdistanzen
nur angendhert gleich, so kann der verbleibende Rest dieses Einflusses dadurch
unschéddlich gemacht werden, daB an einem zweiten Abend die umgekehrte
Okularfolge eingehalten wird. Leitet man aus solchen Beobachtungen den
Zahlenwert von zx, ab, so kénnen die Einzelwerte von @ wegen des Einflusses
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von %, korrigiert werden; diese Korrektion betrigt
*W, N-S; *E, SN,
*W, S-N; *E, N-S,

wie sich aus dem Differentialausdruck des Kotangentensatzes ergibt. Setzt
man darin

B 1D, i B e e ) {

sin(z, + 2y)

(51¢c)

df = sin ¢ cos g dt,
so bedeutet 90° — df den Abstand des in den Ort (¢ + dt, dp) verschobenen
Sternes von demijenigen Pol des Instrumentalvertikales, dessen Azimut um

90° groBer ist als das Azimut des Sternes. Es lauten also, da df gleich -+ %, cos z
zu setzen ist, die beiden Differentialausdriicke

. § Ok N-S,
*W: sin z,, da = cos 2,, dD sin a,, 1 %, COS Zy, { Ok S-N,
. : ; Ok S-N,
*E: sin 2, da = cos 2z, dD sin a, 4= %, COS Z,, { Ok N-S.
Setzt man hierin sin @, = — sina, = + 1 und eliminiert aus je zweien

dieser Beziechungen die Azimutverbesserung da, indem man die Okularfolge
*W, N-S» mit der Okularfolge «*E, S-N» oder «*W, S-N» mit «*E, N-S»
kombiniert, so erhilt man die Beziehung (51c).

2. Der Einflup der tiglichen Aberration. Setzt man im Differentialausdruck
des Kotangentensatzes dU = du = 0 und

do sin p = + 07322 sin @ cos ¢,
dp = — 0,322sin Psin ¢ cos p,
so erhdlt man :
sin z da* — cos z d® sin a* = — (cos ¢ da sin p + sin g dp)
= + 07322 sin D cos a*,
da
cos a* = cos £ cos ¢ — sin ¢ sin g cos p

ist. Im ersten Vertikal ist aber cos a* = 0; es bedarf also weder d® noch da*
einer Verbesserung wegen der taglichen Aberration, wenn in die Rechnung die
Ephemeridenérter eingefiihrt worden sind.

3. Der mittlere Fehler der Polhiohe und die giinstigsten Umstinde der Be-
obachtung. Wir setzen die Differentialbeziehung des Kotangentensatzes fiir den
im Westen und im Osten beobachteten Stern an:

sin z, da* — cos z, d® sin a* = cos ¢, AU + % — &) sin p,, + sin ¢, @Pw»
sin z, da* + cos z, d® sin a* = cos ¢, d(U + u — @), sin p, + sin g, dp,

und eliminieren die Verbesserung da*, indem wir sin a* = 1 setzen; die an @



